

Майорова Ольга Николаевна

канд. ист. наук, доцент

Паравина Марина Николаевна

канд. ист. наук, доцент

Лукишина Светлана Александровна

заместитель директора

Ягин Евгений Вячеславович

канд. экон. наук, доцент, декан

Алатырский филиал

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Алатырь, Чувашская Республика

ПРЕПОДАВАТЕЛИ АЛАТЫРСКОГО ФИЛИАЛА:

ПАМЯТЬ УНИВЕРСИТЕТСКОЙ КОРПОРАЦИИ

Аннотация: в статье представлены результаты исследования, цель которого – осветить деятельность знаковых преподавателей Алатырского филиала. Результатом исследования является сохранение памяти университетской корпорации посредством привлечения воспоминаний, материалов личных архивов преподавателей Алатырского филиала.

Ключевые слова: Чувашский государственный университет, Алатырский филиал, университетская корпорация, педагогический состав.

Модернизация российской университетской корпорации связана с ответами на многообразные глобальные внешние вызовы инновационного развития экономики и общества. «...История нашего вуза – это события, достижения, опыт, но, прежде всего-люди, жизнь и деятельность которых стала ценностным ориентиром для многих поколений» [5, с. 67]. Поэтому очень важно сохранять память о жизни и деятельности преподавателей, чей жизненный путь является ценностным ориентиром для будущих субъектов университетской корпорации, так как

«вместе с уходящим поколением современников событий уходят и важные свидетельства, которые не могут быть восполнены из других источников» [3, с. 212].

В данной статье мы обращаемся к памяти трех замечательных преподавателей Алатырского филиала: Нины Александровны Большаковой, Александра Петровича Малышкина, Татьяны Андреевны Афониной.

Преподавательский коллектив Алатырского филиала формировался на протяжении многих лет трудами первого директора Алатырского филиала Евгения Григорьевича Егорова, жизнь которого сама по себе являет ценностный ориентир, как гражданина, патриота, ученого и организатора образования и напрямую связана со становлением высшего образования в городе Алатырь. Его активную гражданскую позицию подтверждает факт биографии: в 1987 году Е.Г. Егоров участвовал в ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС. Административный талант Евгения Григорьевича в полной мере проявился в период становления Алатырского филиала. Основной сложностью при этом было отсутствие своих преподавательских кадров, и главной задачей руководителя филиала было обеспечить образовательный процесс и привезти квалифицированных преподавателей из головного вуза. Эта задача была решена, педагогический вклад преподавателей головного вуза был огромен, бесценен переданный ими опыт преподавательской и научной деятельности.

Очень скоро вокруг Евгения Григорьевича сформировался коллектив единомышленников, который решал задачу подбора педагогических кадров. Всемерную помощь и поддержку оказывала администрация головного вуза в лице ректора Льва Пантелеймоновича Куракова и проректора Анны Васильевны Арсентьевой. Однако, в связи с частыми рабочими поездками, Евгению Григорьевичу требовался единомышленник и специалист, который имел бы опыт педагогической и административной деятельности и постоянно находился в Алатыре. Нельзя не отметить огромную роль в становлении филиала заместителя директора Большаковой Нины Александровны [4, с. 476].

Родилась Нина Александровна в селе Атрать Алатырского района Чувашской АССР 27 июля 1945 года. После войны родители Нины Александровны

уехали на Сахалин, там она пошла в школу в городе Айске. Через шесть лет семья переехала в Казахстан. Окончив школу в городе Иссык, Нина Александровна поступила в Казахский государственный университет на исторический факультет, одновременно работала в школе. Началось становление Нины Александровны как педагога. С 1963 по 1965 г. – она – учитель начальных классов, а затем заместитель директора по воспитательной работе Баканской средней школы в Казахстане. В 1965 году семья вернулась в Чувашию, Нина Александровна продолжила обучение в Чувашском госуниверситете. Пополнялся и педагогический опыт в селах Атрать, Явлей, Киря Алатырского района, где Нина Александровна работала учителем истории и географии. Приобретается административный опыт: в период с 1975 по 1983 г. – Нина Александровна – директор Кирской восьмилетней школы Алатырского района ЧАССР. М.Н. Паравина отмечает «...Нина Александровна посвятила долгие годы своей жизни делу образования и воспитания молодёжи, пройдя путь от учительницы начальных классов и воспитателя детского дома до директора школы» [6, с. 509].

Еще одна важная страница биографии Н.А. Большаковой – партийная деятельность. В 1970 году она была принята в КПСС, в 1983 году – избрана секретарем райкома партии по г. Алатырь и Алатырскому району. Н.А. Большакова вела постоянную работу с партийными организациями колхозов, совхозов Алатырского района, предприятий и организаций города. Нина Александровна зарекомендовала себя требовательным, принципиальным руководителем, который скрупулезно разбирается в любой проблеме.

Новый этап педагогической деятельности начался у Нины Александровны в 1991 году, когда она стала преподавать общественные дисциплины в Алатырском сельскохозяйственном техникуме.

Богатый опыт педагогической и административной деятельности не мог оставаться незамеченным в сфере высшего образования. После встречи с Е.Г. Егоровым и А.В. Арентьевой с марта 1995 года Нина Александровна – заместитель директора по учебной работе Алатырского филиала. На этой должности она работала до июня 2011 года. Она непосредственно участвовала в подборе

кадров и занималась преподавательской деятельностью. Дисциплины, которые преподавала Н.А. Большакова: «Политология», «Политическая история». Сфера ее научных интересов – развитие системы образования в городе Алатыре, по данной проблематике Нина Александровна писала статьи. За многолетний труд в области образования и подготовки профессиональных кадров ей присвоено почётное звание «Заслуженный работник образования Алатырского района», «Почётный гражданин Алатырского района». После ухода на заслуженный отдых, Нина Александровна вела активную общественную деятельность в городе, была постоянным гостем на мероприятиях, проводимых в Алатырском филиале. Связь и преемственность поколений не терялась, передавался богатый жизненный опыт. 12 ноября 2020 года Нины Александровны не стало, но в ее учениках, последователях живет добрая и светлая память о ней. Н.А. Большакова внесла неоценимый вклад в дело становления Алатырского филиала, была верным единомышленником Е.Г. Егорова, образцом беззаветного служения профессии и патриотом.



Рис. 1. Заместитель директора Алатырского филиала –
Нина Александровна Большакова

Еще один знаковый преподаватель, рано ушедший от нас, и оставивший светлую память о себе – Александр Петрович Малышкин.

А.П. Малышкин родился 21 апреля 1969 года в поселке Вурнары Чувашской АССР в учительской семье. В 1986 году он окончил Вурнарскую среднюю школу №1 с серебряной медалью, поступил на исторический факультет Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова.

Студенческая жизнь А.П. Малышкина была очень яркой: он был отличником учебы, участвовал в университетских научных конференциях, общественной жизни исторического факультета. Диплом Александр Петрович защитил с отличием и поступил в аспирантуру Нижегородского государственного университета. В 2001 году А.П. Малышкин блестяще защитил кандидатскую диссертацию на тему «Сэр Роберт Уолпол и политическая стабилизация Англии в 1714–1720 гг.».

Работу на кафедре всеобщей истории Чувашского госуниверситета Александр Петрович совмещал с работой в Алатырском филиале [1]. Яркие лекции по «Новой истории стран Европы и Америки», «Новейшей истории стран Европы и Америки» не могли оставить студентов равнодушными. Энциклопедические знания, ораторское мастерство, увлеченность преподаванием, – таким нам запомнился Александр Петрович. Во главу угла он ставил качество работы с историческими источниками. Темы, предлагаемые студентам для докладов на конференциях, отличались актуальностью с обязательной опорой на исторические источники. В дальнейшем темы расширялись в формате курсовых и дипломных работ.

Деятельность Александра Петровича в филиале не ограничивалась преподаванием. Свои организаторские способности он в полной мере проявлял, с 1999 года исполняя обязанности заместителя заведующего кафедрой гуманитарных дисциплин Алатырского филиала. Он осуществлял руководство «Школой будущего инженера», в которой велась подготовка школьников г. Алатыря и Алатырского района к сдаче ЕГЭ по востребованным дисциплинам. В «Школе будущего инженера» Александр Петрович осуществлял подготовку к ЕГЭ по истории и обществознанию. В 2003–2004 гг. Александр Петрович руководил приемной комиссией филиала, будучи ее секретарем.

Научная и педагогическая деятельность Александра Петровича Малышкина отмечены Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации (2009), Почетной грамотой Администрации города Алатырь (2006), Почетной грамотой Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова (2004).

Александра Петровича не стало 29 ноября 2017 года, и это трагическое известие потрясло весь преподавательский коллектив Алатырского филиала. Нам посчастливилось знать этого удивительного человека, профессионала своего дела, энциклопедиста и интеллектуала, который в своей яркой, но такой короткой жизни так много успел сделать для науки и образования, для своих коллег и учеников.



Рис. 2. Доцент кафедры гуманитарных дисциплин Алатырского филиала, к.и.н. Александр Петрович Малышкин

Кафедру экономических и гуманитарных дисциплин (ранее – кафедру экономики) трудно было представить без замечательного преподавателя – Татьяны Андреевны Афоной.

Татьяна Андреевна родилась 27 января 1950 года в городе Алатыре. В 1967 году закончила Алатырскую среднюю общеобразовательную трудовую

политехническую школу №1 с производственным обучением. Именно производственное обучение дало возможность Татьяне Андреевне получить рабочую специальность. Ее трудовая книжка, это пример профессионального пути советского человека, который начался в 1967 году на Алатырском заводе «Электроавтомат», где Татьяна Андреевна работала сборщицей контактных групп цеха №3. В 1968 году Татьяна Андреевна меняет сферу деятельности и принимается техником в отдел по делам строительства и архитектуры города Алатыря. В 1969 году сферой профессиональных интересов Татьяны Андреевны становится статистика, определившая на многие годы ее профессию. Сначала она работает на Алатырской машиносчетной станции, затем исполняет обязанности главного бухгалтера РИВС – районной информационно-вычислительной станции, которая ведет статистический учет в отраслях народного хозяйства и культуры. В 1975 году Татьяна Андреевна поступает в Алатырский совхоз-техникум и заканчивает его в 1978 году по специальности «Бухгалтерский учет в сельскохозяйственном производстве». В 1987 году Алатырская РИВС преобразована в Алатырский районный отдел статистики, а затем в Алатырский районный отдел государственной статистики. Татьяна Андреевна возглавляет отдел до 1995 года. Одновременно она получает высшее образование в Чувашском государственном университете, обучаясь в нем с 1993 по 1996 год по специальности «Статистика». С 1997 по 1998 гг. – специалист II категории в отделе статистики уровня жизни населения. Как специалист с богатым практическим опытом в сфере статистики Т.А. Афолина в 1999 году принимается в качестве ассистента на кафедру экономики Алатырского филиала. Пройдя на кафедре экономики Алатырского филиала преподавательский путь от должности ассистента до должности доцента, Т.А. Афолина показала высокий профессионализм. Преподавая студентам теоретические аспекты статистики, она использовала на занятиях свой богатейший практический опыт. В июле 2014 года Т.А. Афолина была переведена на должность доцента кафедры гуманитарных и экономических дисциплин. Согласно записи №21 из трудовой книжки, 30 июня 2015 года Т.А. Афолина уволена, в связи с уходом на пенсию [2].



Рис. 3. Доцент кафедры гуманитарных и экономических дисциплин
Алатырского филиала Татьяна Андреевна Афолина

За активное участие в переписи населения на территории Чувашской АССР и автоматизированной обработке ее материалов в 1989 году Т.А. Афолина награждена Почетной грамотой Госкомстата СССР. Отмечена нагрудными знаками за участие во Всесоюзных переписях населения 1979, 1989 гг., памятными медалями за участие в проведении Всероссийской переписи населения 2002 г. В 2009 году Т.А. Афолина награждена Почетной грамотой ЧГУ за большой вклад в дело развития деятельности Алатырского филиала, подготовку квалифицированных специалистов.

После ухода на пенсию, Т.А. Афолина не теряла связи с родным филиалом, живо интересовалась успехами молодых коллег. К сожалению, подвело здоровье. Татьяны Андреевны не стало 18 августа 2022 года, это стало тяжелой утратой для преподавателей Алатырского филиала.

Яркая и насыщенная трудовая жизнь Т.А. Афолиной позволяет судить о ней, как о замечательном специалисте-практике, передавшем опыт своей деятельности посредством преподавания. Широта души Татьяны Андреевны, ее гостеприимство, всегда положительный настрой привлекали к ней и преподавателей и студентов. Она была настоящим наставником для молодых педагогов и авторитетным преподавателем для студентов.

Вспоминая в этой статье своих замечательных коллег – Нину Александровну Большакову, Александра Петровича Малышкина, Татьяну Андреевну Афонину, которые внесли большой вклад в дело становления и развития Алатырского филиала и оставили после себя добрую память, передали свой опыт, мы утверждаем, что память университетской корпорации – это, прежде всего, преподаватели.

Список литературы

1. Данилова А.П. Александр Петрович Малышкин 1969–2017 / А.П. Данилова, В.А. Павлов, О.Н. Мирошниченко [и др.] // Вестник Чебоксарского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. – 2017. – №2 (13). – С. 141–149.

2. Записи из трудовой книжки Т.А. Афониной. Материалы семейного архива Е. Пашиной.

3. Иванова Т.Н. Проблемы изучения истории национальных университетов республик субъектов РФ / Т.Н. Иванова // V Арсентьевские чтения. Российская интеллигенция в условиях цивилизационных вызовов. – Чебоксары: Интерактив плюс, 2014. – С. 210–218.

4. Лукишина С.А. Деятельность Алатырского филиала как структурного подразделения ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» / С.А. Лукишина // Университетское образование в полиэтничных регионах Поволжья: к 50-летию чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова (VI Арсентьевские чтения): сб. ст. – Чебоксары: Интерактив плюс, 2015. – С. 475–480.

5. Майорова О.Н. Анна Васильевна Арсентьева – ученый, гражданин, наставник / О.Н. Майорова, М.Н. Паравина // Парадигмы университетской истории и перспективы университетологии (к 50-летию Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова): сб. ст. – Чебоксары: Среда, 2017. – С. 66–69.

6. Паравина М.Н. Биография и педагогическая деятельность Большаковой Нины Александровны / Университетское образование в полиэтничных регионах

Поволжья: к 50-летию чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова (VI Арсентьевские чтения): сб. ст. – Чебоксары: Интерактив плюс, 2015. – С. 507–510.